

云遮雾绕的群山之间,地球物理公司地理地质信息勘查分公司深度挖掘大数据背后的潜能,研发钻井工序生产运行数据平台,高效获取有效生产决策信息,为钻井传统施工模式勾勒出不一样的风景

“云”上钻井好风光

唐仲松 张广虎

9月28日,在湖北省利川市,地球物理公司地理地质信息勘查分公司承揽的鄂西渝东地区红星三维地震采集项目顺利收官。

“我们自主研发的钻井工序生产运行数据平台,是这个项目高质量生产的提速器。”地理地质信息勘查分公司副总经理贾云龙介绍。

云遮雾绕的群山之间,地理地质信息勘查分公司深度挖掘大数据背后的潜能,高效获取有效生产决策信息,搭建钻井云平台,为这一传统施工模式勾勒出不一样的风景。该平台可实时匹配地形模型,从数据整合,效率攻坚、考核激励三个维度重塑管理模式,彻底改变了以往鄂西渝东高山密林地区施工容易打乱仗的局面,加速了山地勘探领域的攻坚进程。

整合数据资源,万千孤岛有了通途

利川市建南镇红卫村南侧的陡崖,海拔落差超1400米,人在崖边走,云在脚下飘。“干了一辈子钻井,没有遇到这么难干的地方。”一分包商负责

人次数想打退堂鼓。

极端复杂的施工环境,给钻井生产管理带来严峻挑战。“663平方公里的施工区域,14家钻井分包商1800多人,全部分散到高山密林里,如果不能及时掌握现场情况,很容易打乱仗。”地理地质信息勘查分公司钻井工程中心主任梁福春表示,钻井施工中,每天产生的数据量多达数千条,过去这些碎片化的信息需要人工统计分析,找到其中的关联性和内在逻辑。

“最近的位置,徒步到现场需要花费半天时间,负重爬山更是难上加难。”钻井工程中心钻井大班长曹建洪说。红星三维地震采集项目引入重载无人机吊运设备,大幅提高作业效率。钻井施工中,井位连片的及时性直接关系到整个项目的推进节奏。“比

组长曹伟感叹,数字化建设把他们从简单重复的劳动中解放出来,从而将更多精力投入方案优化。

深挖数据潜力,从管得住到管得好

百丈沟内,险象环生。重达数百公斤的钻机乘坐重载无人机飞上云端,翻山越岭,最终抵达施工点。

“最近的位置,徒步到现场需要花费半天时间,负重爬山更是难上加难。”钻井工程中心钻井大班长曹建洪说。红星三维地震采集项目引入重载无人机吊运设备,大幅提高作业效率。

以重装备、机械化、劳动力密集著称的钻井工序,一直是物探施工的成本消耗大户。人员、设备、车辆、营地位置每天都在发生变化,任何一个环节管控不到位,都会造成效益白白流失。”梁福春介绍,以此次钻井工序生产运行数据平台建设为支撑,管理人员深度挖掘数据背后的潜力,让数据会说话,推动施工管理从管得住向管得好转变。

“过去花费大半天统计编制报表,现在数据导入后,平台秒级自动生成,仅这一项就提高效率80%以上。”红星三维地震采集项目钻井单元内业组

如绿色代表钻井班组的分布情况,黄色代表未完成的任务点,红色代表已完成,清晰明了。”钻井工程中心副经理赵金松点开系统介绍,平台专门开发了连片分析、分束钻井动态、分包商钻井动态、司钻动态等功能模块,哪条线路哪个环节受阻一目了然,这让资源调配、应急处置更迅捷了。针对施工堵点区域,他们立即组建加强班,集中力量攻关,将致密砂岩区钻井日效从1.2口提高至2.1口。

“我们还在平台上提取地表信息,通过三维立体模型了解现场地形情况,以路、山脊、河流等为界限科学划分任务量,让机组少走冤枉路,受到大家的广泛好评。”赵金松感慨,过去每晚召开碰头会,常常要开到半夜,现在借助平台快速决策,半小时就能高效结束会议。

一切用数据说话,精准考核激发斗志

项目时间紧、任务重,如何激发全员攻坚斗志?钻井工序生产运行数据平台上的人工不干预数据结算系统,成为最有效的考核激励指挥棒。

“我们根据不同地表特征,把施工难度进一步细化,设置一般、极端等不同考核系数,真正体现多劳多得。”梁福春说,“一家前期排名末尾的分包商队伍,在考核激励下,最后冲到了榜首。”

管理人员在平台上开发人工干预数据结算系统,消除人为干扰因素,精准考核。在此基础上,他们大力开展劳动竞赛,选树标杆,充分发挥典型示范带动作用。赵金松介绍,过去对分包商的考核往往很笼统,现在一切用数据说话,考核到单兵,有效激发每名员工的工作热情。在良性竞争氛围下,大家你追我赶,钻井纪录不断被刷新。

“云”上钻井,正在描绘山地智慧物探更加美好的蓝图。管理人员在平台上开发人工干预数据结算系统,消除人为干扰因素,精准考核。在此基础上,他们大力开展劳动竞赛,选树标杆,充分发挥典型示范带动作用。赵金松介绍,过去对分包商的考核往往很笼统,现在一切用数据说话,考核到单兵,有效激发每名员工的工作热情。在良性竞争氛围下,大家你追我赶,钻井纪录不断被刷新。

“云”上钻井,正在描绘山地智慧物探更加美好的蓝图。管理人员在平台上开发人工干预数据结算系统,消除人为干扰因素,精准考核。在此基础上,他们大力开展劳动竞赛,选树标杆,充分发挥典型示范带动作用。赵金松介绍,过去对分包商的考核往往很笼统,现在一切用数据说话,考核到单兵,有效激发每名员工的工作热情。在良性竞争氛围下,大家你追我赶,钻井纪录不断被刷新。

聚焦新质生产力·实践

石油工程公司全员线上练赛活动圆满结束

本报讯 近日,石油工程公司历时半年、覆盖全员的“十万铁军共筑安全防线”HSE知识练赛活动落下帷幕。活动整体参与率达94.8%,平均成绩91.9分。

此次活动于3月启动,分基础练兵和巩固提升两个阶段,内容以HSE知识为主,辅以形势任务,涵盖地球物理、钻井、测录井、井下、石工建五大业务板块11个主体专业类型。除国内员工外,活动还为海外30多个国家地区的5000多名员工创造参与条件。员工利用工作间隙,通过依托石化网络学院开发的“铁军在线”e学平台,开展日常练

(王飞)

习、模拟测试、统一考试等自主学习,日常自测模拟累计312万次;同时基层单位结合实际,常态化开展岗位练兵和基本功训练。

据悉,石油工程公司高度重视员工能力素质提升工作,统筹抓好重点培训项目、HSE知识练赛活动、基层关键岗位“最强操作”竞赛三条主线,持续营造学技能、强意识、保安全的浓厚氛围,全面增强攻坚创效能力。其中,覆盖基层单位负责人、班组长、HSE监督(管理)人员三类基层关键岗位的“最强操作”竞赛将于10月底举办。



扬子石化推广轴承健康监测仪

9月底以来,扬子石化全面推广使用轴承健康监测仪。该仪器是用于监测轴承运行状态的精密仪器,能够帮助企业预判轴承故障,避免设备突发停机。公司利用它对关键重点设备和振动值异常机架进行巡检,同时将检测结果与泵群在线状态监测系统频谱、波形等相结合,全面收集动设备运行状态数据,有效增强机泵预防性检修可靠性。图为扬子石化炼油厂设备人员使用该仪器检测机泵运行情况。

张宏 冯娟

10月10日,随着8000多档案的成功入库上架,共享服务公司自主研发的智慧档案库管系统在共享东营分公司全面投入使用并稳定运行,自动盘库效率较人工盘库提高90%,单份档案调取时间从20分钟缩短至1分钟内,标志着档案数字化转型迈入新阶段。

效率提高源于对传统档案管理痛点的精准破解。共享服务公司年均管理会计档案30余万册,传统模式高度依赖人工,存在实物定位耗时长、盘库效率低下、存储状态缺乏动态监控等问题。基于此,共享服务公司引入物联网、AI(人工智能)、

RFID(超高频识别)等技术,构建起具备定位准、效率高、管控严等优势的智慧档案库管系统。

在技术实现上,该系统通过“RFID标签+多码绑定”赋予每本档案唯一电子身份证,搭配定位密集架与智能检测通道等硬件,实现档案位置的快速锁定。系统具备库房仓位智能配置、人员权限分级管控、智能出入库、自动盘库与异常预警等7个功能,形成全流程闭环管理,有效破解传统档案管理难题。

目前,共享服务公司正持续优化系统功能,计划明年向系统内其他档案扫描点推广,助力档案管理全面从人工主导向智能驱动转型。

练就井史“百问不倒”基本功

王明堂

“顺北46X井组注气受效井含水上升,如何分析?”“水侵单元后续应如何高效开发?”面对评委接连抛出的专业问题,刚入井两年的青年易龙沉着应对,对答如流,扎实的井史功底与沉稳的临场表现,赢得评委连连赞许。

9月26日,西北油田采油四厂举办“井史为本 探秘深地”井史比赛,20余名近3年入职的青年技术人员齐聚赛场,展开一场井史与深地勘探开发知识的较量。

井史是油田开发的活档案,承载着每口井从设计到生产的完整记忆。顺北地区地质条件极端,埋深超8000米,高温高压井并存,历史井的钻井参数与事故处理经验,成为破解深地开发难题的关键。正如该厂总地质师何云峰所言:“每一口深地井的成功,都建立在前人经验的基石之上。”作为昔日的油藏分析大赛一等奖获得者,他如今欣慰地看到新一代技术人才迅速成长。

当随机抽取的目标井井史、压裂监测曲线投上大屏幕时,易龙迅速指出问题要害:若该井无法经济复产,可通过侧钻转为新区块注采井,构建一井多用格局,最大化挖掘单井全生命周期价值。这一系统方

本报记者 王冲 通讯员 肖展

10月12日22时17分,中韩石化固体包装库的复检秤取数系统监测到251B包装线、351B包装线出现重量偏差异常的情况,监控员立即通知技术人员到场调整。不一会儿,他们就完成了两条包装线的参数修正。从发现异常到处置完成,整个过程仅用时十几分钟,实现了高效闭环管理。

这样的场景,已成为固体包装库的日常。而在智能化改造之前,固体包装库长期依赖人工抽检的传统模

式,每条线每日需进行3次抽样,每次仅抽取20袋。这种方式不仅耗费人力,更因抽样覆盖面有限、难以捕捉设备的实时波动,导致数据不连续、不准确。

为彻底解决这一问题,中韩石化启动固体包装库智能化升级改造,主要在立体库与平面库的复检秤上加装数据采集终端,将全部包装线的称重数据实时接入后台系统,实现数据自动采集、偏差实时计算、趋势可视化及统计报表自动生成等功能。

改造后的智能化包装线,实现了对全线数据的实时监控与自动预警。

一旦系统检测到重量偏差异常,监控人员可立即通知技术人员迅速到场调整,形成“监控—分析—调整—复盘”的闭环管理机制。

自2月完成改造以来,固体包装库每袋产品的平均重量偏差持续下降,截至9月,累计减少固体包装损耗132.917吨,直接节约成本128万元,全年预计降本超200万元;平均误差也从改造前的17克降至目前的11克。

同时,复检秤取数系统还积累了宝贵的数据资产,为后续生产优化、设备预防性维护和能源管理水平提升提供了有力支撑。

江汉油田青年科技突击队获湖北省竞赛特等奖

本报讯 近日,从湖北省科技攻关青年突击队岗位建功竞赛现场传来喜讯,江汉油田勘探开发研究院天然气勘探青年科技突击队凭借卓越的科研实力与精彩的现场表现,从全省91支参赛队伍中脱颖而出,获竞赛最高荣誉特等奖。

该竞赛以“科创有我 共建支点”为主题,涵盖卫星导航、量子信息、人工智能等诸多前沿领域,竞争激烈。比赛中,天然气勘探青年科技突击队作题为《以吾辈之青春筑能源报国梦》的汇报,将复杂的地质理论与勘探技术转化为通俗易懂的语言,赢得评委高度认可。

天然气勘探青年科技突击队成立于2022年9月,现有成员9名,其中博士4人,平均年龄33岁,负责天然气勘探及资源评价工作,学科方向包括地质、物探及工程工艺三大领域。针对红星地区二叠系页岩气勘探世界级难题,该队以技术创新、规模增储为目标,围绕有没有气、哪里有气、怎么采气3个核心问题开展系统性攻关,创新提出红星地区页岩气富集新模式,建立选区评价系列标准,推动川东、川北及湘鄂西二叠系页岩气多点开花。

(谢江 刘媛媛)

广西钦州石油开展新能源业务培训

本报讯 为积极应对能源行业转型趋势,近日,广西钦州石油开展新能源业务专题培训,来自各县公司及相关部门的区域经理、加能站站长、客户经理等30余名业务骨干参加。

培训设置石化易电充电站运营管理、系统设置安全管控、系统操作、设备运维、售电营销5个模块,采用理论讲授、实操演练、与互动答疑等多种形式进行,内容涵盖新能源业务规划、设备日常维护、充电桩故障排查、售电策略管理等关键环节。

培训全面加深了参训人员对新能源业务的理解,增强了他们的实操能力,为公司未来充电桩业务的规模化、规范化发展奠定了坚实的人才基础。(翟恒芳)

提取高纯度氢氧化铝 高值化利用固废

谯春阳 赵洁

10月10日,在中国石化土壤地下水污染防治与绿色修复重点实验室操作间,环科公司研发人员宋永昌将粉煤灰、熟料、提铝残渣及3种不同纯度氢氧化铝的样品按工艺顺序摆放在物料架上,其颜色由灰色逐渐过渡为棕色,最终变为纯净的白色,清晰展示了从粉煤灰原料中提取出高纯度氢氧化铝的变化过程。

上述过程的实现,应用的是环科公司自主研发的粉煤灰提取氢氧化铝工艺。

近日,环科公司通过粉煤灰提取氢氧化铝工艺,成功将铝元素综合提纯率提高至85%以上,较传统工艺提

高近10个百分点,提取的氢氧化铝纯度满足工业级产品标准要求,在粉煤灰资源化利用领域实现重要技术突破,为燃煤固废高值化利用提供了全新路径。

粉煤灰作为一种常见的工业固废,主要来源于燃煤电厂和锅炉排放,传统处理方式以填埋为主,不仅占用土地资源,还存在环保风险。环科公司技术团队创新采用“焙烧活化—碱液浸出—二氧化碳碳化”多级纯化工艺,实现铝元素高效、选择性提取。

“这个工艺先是通过焙烧活化打破粉煤灰内部稳定的晶相结构,使其变得酥松,从而提高物料的反应活性,为高效提取有价值的成分打基础。再用碱液过滤杂质,最后加入二氧化碳

进行提取。”中国石化土壤地下水污染防治与绿色修复重点实验室团队负责人宋永昌介绍。

通过该工艺提取的高纯度氢氧化铝,不仅能够提升塑料、橡胶制品阻燃性能,可直接应用于防火材料,还能作为电解铝核心原料,用于铝材生产,市场年需求超百亿元。同时,该工艺能够大量消耗二氧化碳,理论计算显示,每处理1吨粉煤灰可减少二氧化碳排放量1.1吨以上,落地后能实现固废治理与碳减排环境效益双丰收。

目前,这一工艺已完成实验室验证,所有关键技术指标均达预期,具备中试条件。下一步,环科公司将重点推进中试装置建设与工艺参数优化,加快推进技术的工程应用。